

新泰翟镇这位粘土达人好手艺

凭着自学和兴趣她把粘土捏“活”了

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 张伟 张泽文 朱德明
通讯员 陈新捏塑粘土全凭自学
工具从几件到几十件

超轻粘土,是纸黏土的一种,是一种兴起于日本的新型环保、无毒、自然风干的手工造型材料。相比软陶等其他材料,超轻粘土捏塑起来更容易更舒适,更适合造型,且作品很可爱。

尹义丽第一次接触超轻粘土是在去年夏天,儿子幼儿园布置的手工作业需要粘土。她上手玩了一下,第一次就感觉非常有趣,随后立马上网搜到了粘土玩偶教程,开始学着做。

“最开始的时候就捏一些简单的小动物、小甜点之类的,慢慢接触多了就开始捏一些复杂些的,比如仿真食物、工具之类的东西,再后来就是各种Q版人物、动漫手办等等也都会捏了。”尹义丽说,学做超轻粘土完全是兴趣使然,全靠自学成才。

在尹义丽的工作室,她展示了一只小黄鸭的控制过程。她先从材料中撕下一块黄色粘土,用手揉搓几下,一个圆圆的头部便做好了。用金属棒点上两点,再用黑色的粘土填充,做成小黄鸭的眼睛。捏一小块橙色的粘土,搓成长条后折叠,做成小黄鸭的嘴巴。再用黄色的粘土捏一个圆底锥形体,做成小黄鸭的身子。用橙色粘土捏个弯钩,借助塑料棒碾压一头,成为一个小脚丫的形象,再把脚丫尖部分开脚趾。同样的步骤做成翅膀,最后再给小黄鸭的头上做几缕羽毛。一个可爱的小黄鸭便做成了。



(大图)尹义丽展示自己制作的京剧人物。
(小图)尹义丽按照照片中的老屋制作了同款粘土作品,想记住乡愁。

“捏粘土玩偶需要很多工具,最开始的时候用最简单的几样,随着复杂程度增加需要的工具越来越多,现在用的工具也有几十种了。”尹义丽一边做一边介绍。

捏两只眼睛得两个小时
通过粘土作品留住乡愁

在尹义丽的作品陈列架前,有很多作品来自生活。比如她做的老屋院门,就是比着自己位于新泰翟镇的老家院门做的,红瓦灰墙、棕色的大门,门楣上还有万事如意四个大字,简直和照片上的老

家一模一样。

作品中有一套中式家具很显眼,尹义丽介绍,她先用木板做成家具的框架粘贴起来,涂上棕色,然后用灰色超轻粘土做成家具的垫子和靠背,最后在靠背上用水粉画上彩绘,在“茶几”上还别出心裁的做上了一套茶具,整个作品很完整,很漂亮。作品中还有切菜板、糖葫芦串、小马扎等,都是尹义丽根据生活用品做成的。尹义丽说,艺术源自生活,她希望通过这种方式,留住乡愁,留住生活之美。

最难的作品莫过于人物了,尹义丽说一个Q版动漫人物最简单也要做一两

天,复杂的要做好几天。“人物的衣服、褶皱比较复杂,有些还需要布料,人物的眼睛是画上去的,一遍很难画好,以我现在的水平,两只眼睛得花一两个小时功夫。”尹义丽说。

“捏好超轻粘土,离不开我的绘画功底。”尹义丽说,画画和粘土捏的玩偶是分不开的,她先学的画画,画好了才能更好地给玩偶塑形,上色,尤其是对颜色的把握。

不少人找她定制作品
下一步计划开培训班

虽然才开始了一年半的时间,现在尹义丽在新泰已经小有名气,她的粘土人物受到越来越多的人喜欢,现在已经有不少人找她定制作品。“小件的作品50元到80元一个,大的手办、Q版人物等一个200元左右。”她说。

尹义丽每制作完成一个她都会发到网上,很多人给她点赞。“在网上让大家给我提提意见,自己再改进,亲戚朋友看了都会给我点赞,让我更加有信心制作更多的作品。”尹义丽说,现在她都是在下班时间抽空画画,捏玩偶,制作微缩家具,每天制作两三个小时,复杂的微缩家具或者动漫玩偶至少10余天的时间。学会心无旁骛地做一件事并且努力做好它,是一年多来尹义丽最大的收获。

说到下一步,尹义丽说她打算有合适的机会可以办一个少儿创意美术的培训班,把所学的知识传给小朋友。“捏这些东西,锻炼小孩的动手能力、创造能力,可以增强小孩的想象力。根据自己喜欢的方式捏出各种东西,我觉得对智力开发也挺有帮助的。”尹义丽说。

优质服务人心暖

泰安市民送锦旗致谢泰山区住房公积金中心

本报泰安20日讯(记者 张泽文 通讯员 黄硕) 16日上午,泰山区住房公积金中心上演温馨一幕,曾在泰山区住房公积金中心服务大厅办理过公积金贷款业务的王先生,急匆匆来到住房公积金中心,将一面写有“为民办事关怀备至,为民排忧解难情深似海”的锦旗交到中心负责人手中,口中连声说着“谢谢,谢谢”。

据了解,几天前王先生到泰山区住房公积金服务大厅申请办理住房公积金贷款,在贷款办理整个过程中,泰山区住房公积金中心服务大厅的窗口人员服务态度亲切,工作耐心周到,主动帮助自己解决贷

款中遇到的困难,自己深深感受到了春天般的温暖,为表达感谢之情,才出现了赠送锦旗的温馨一幕。

年初,泰山区住房公积金中心启用了新服务大厅,面积增加到260余平方,窗口增加到14个,大厅设置了引导牌、志愿服务岗,安装了叫号机、自助查询机、大型电子显示屏,摆放了客户休息椅、饮水机,业务指南手册、业务流程图,设施更加完善,服务环境更加舒适。

在改善服务硬件的同时,泰山区住房公积金中心以党建工作为引领,将服务好广大缴存职工为工作出发点和落脚点,勇做新时代泰山“挑山工”,强化服务意识,开展

岗位练兵,规范服务言行,不断提升服务水平。当前“不忘初心,牢记使命”主题教育活动正在如火如荼的开展,泰山区住房公积金管理中心对大厅窗口服务工作提出了更高的要求。

一面锦旗,既是群众对泰山区住房公积金大厅服务工作的肯定,更是对公积金中心全体工作人员的一种激励和鞭策。服务工作无止境。在今后的工作中,泰山区住房公积金中心全体工作人员将继续秉承以人民为中心的服务理念,积极落实上级深化“放管服”改革的要求,甘当为民服务的“店小二”,为群众提供更加优质的服务。



妊高症高龄产妇产女

泰安市岱岳区妇幼保健院精心照顾助产妇顺利生产

本报泰安11月20日讯(记者 张泽文 郭健 通讯员 张晓) 今年8月,泰安市岱岳区妇幼保健院接诊一名48岁的高血压孕妇,经过定时复诊和医院长达三个月的精心照顾,于11月6日为其施行剖腹产,产妇侯某喜得一女。

今年48岁的产妇侯某是泰安市良庄人,今年七月份发现许久不来月经,恰逢岱岳区妇幼保健院与高新区良庄镇卫生院组建松散型医联体,每周五下派产科医生到良庄镇卫生院孕产期保健门诊坐诊,侯某便前去就诊。经岱岳区妇幼保健院医生诊断,侯某已经怀孕五个多月。这令她惊讶不已,“从来没往那方面想过。”产妇侯某说,因自己身体肥胖,再加上年龄较大,这个孩子的到来令她在担之余,非常迫切地想要留住孩子。



于是,侯某来到岱岳区妇幼保健院,经过孕产保健部部长查慕萍的仔细询问与检查,发现侯某有高血压病史十几年,平素未系统治疗,现在血压很高并伴随血糖高。针对侯某的情况,查慕萍为其量身定制了保健管理和营养指导,并辅



降压药物控制。11月份,考虑到产妇的病情逐步发展,血压最高时曾达到170/120mmHg,估计胎儿已经发育成熟且状况良好,岱岳区妇幼保健院查慕萍团队决定为侯某施行剖宫产手术。整个手术过程十分顺利,用时四

十分钟,侯某喜得一个2750克的健康女婴。“高血压高龄产妇易发的心脑血管意外、大出血、子痫、血栓性疾病及肝肾功能损伤等都没有发生,不仅是产妇侯某,就连我们也感到十分开心。”查慕萍对记者说。目前侯某正在岱岳区妇幼保健院休养,等待伤口拆线后,就可以回家“坐月子”,享受自己和这个来之不易的小女儿的天伦之乐。

针对于现在“二胎”开放,高龄产妇越来越多,查慕萍提醒,女性朋友来月经就有怀孕的可能,未绝经期妇女首先要定期查体,对自身状况有基本的了解,是否有高血压、糖尿病等基础疾病,备孕前要咨询医师,做好孕期评估,把好关。怀孕后也要定期到正规医院产检,使医生对孕妇情况进一步了解,遇到情况能及时给出具体的建议。